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1 UVOĎ

V rámci celého komplexu demografických ukazovateľov si sledovanie procesu repro
dukcie obyvateľstva právom zaslúži zvýšenú pozornosť.

Demografickú reprodukciu možno dezagregovať na procesy rodenia a vymierania, 
odrážajú sa však v nej aj ďalšie čúútele demografického vývoja - štruktúra obyvateľstva 
(najmä podľa pohlavia a veku) i demografické správanie. Svoj nepopierateľný význam 
majú aj znaky spoločenskej stránky reprodukcie. Demografická reprodukcia takto zahŕňa 
v sebe takmer všetky javy a procesy, ktoré ovplyvňujú a podmieňujú obnovu generácií.
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Cieľom tohto príspevku je venovať pozornosť procesu reprodukcie obyvateľstva na 
nižšej úrovni územného členenia a poukázať na dôležitosť jeho zohľadnenia pri hodnotení 
regionálnej diferenciácie demografických štruktúr. Na konkrétnom príklade juhozápadné
ho Slovenska, širšieho zázemia Bratislavy, chceme názorne demonštrovať možnosti vyu
žitia syntetického ukazovateľa reprodukcie obyvateľstva - čistej miery reprodukcie - na 
identifikáciu priestorových diferencií demografického vývoja a štruktúry. Impulzom pre 
tento príspevok bola okrem iného i absencia prác zaoberajúcich sa priestorovou diferenciá
ciou demografických štruktúr a procesu reprodukcie obyvateľstva v slovenskej geogra
fickej (príp. demografickej) literatúre.

Pri geografickom, resp. demografickom výskume procesu reprodukcie obyvateľstva je 
tradičným prístupom hodnotenie zmien v dynamike plodností v rámci jednothvých štátov, 
národov, príp. i sociálnych skupín. Reahzovaná plodnosť je zisťovaná a vysvetľovaná v 
expozícii vekovej skladby, rodiimého stavu, sociálnej, príp. sociálnoprofesnej štruktúry, 
úrovne zdravotnej starostlivosti a pod. (napr. Fialová 1985). Význam analýz tohto dmhu 
spočíva najmä v tom, že nás informujú o celkovom vývoji reprodukcie v krajine, v 
jednothvých sociálnych skupinách.

Zriedkavej šie sú už práce venované úzenmým aspektom reprodukčných procesov, napr. 
(Kovář 1983, Kazdová a Koubek 1985). Sledovaiúe rozdielov reprodukcie obyvateľstva 
na úrovni oblastí (príp. okresov, obcí) je metodologicky oveľa náročnejšie a časovo 
prácnejšie. Do výslednej úrovne reprodukcie v rôznych oblastiach sa premietajú jednak 
základné celospoločenské trendy (napr. v 70. rokoch vplyv pronatalitných opatrení), ako 
aj vplyvy nerovnoměrnosti podnúenok života jednothvých špecifických skupín obyva
teľstva, ale zároveň aj vplyvy rozdielnych podmienok života v jednotlivých územných 
jednotkách.

Netradičný prísmp na meraiúe diferenciácie demografických štruktúr prezentoval vo 
svojich prácach Anděl (1984,1986). Použil metódu, ktorá je založená na kvantitatívnom 
hľadisku analýzy demografických rozdielov, výsledkom je diferenciácia individuálnych 
demografických štruktúr v jednom časovom horizonte. Problematika hodnotenia priesto
rovej diferenciácie demografických štruktúr sa pomerne často vyskytuje v prácach českých 
geografov a demografov - napr. Hampl a Pavlík (1977), Pavlík (1981) ai. - ktorí sa však 
sústreďujú skôr na všeobecnú rovinu problematiky alebo uplatňujú širší pohľad, ktorý 
prekračuje rámec demografie i sociálnej geografie a do hodnoteiúa vsmpujú i vzťahy k 
sociológii, ekonómii atď.

V slovenskej geografickej a demografickej literatúre sa problematike regionálnej dife
renciácie demografických štruktúr s osobitným zameraním na problematiku reprodukcie 
obyvateľstva venovala len miiúmálna pozornosť. Staršia práca Svetoňa a Vávru (1965) a 
novšia štúdia Vereša (1986) sa sústredih na lúektoré priestorové aspekty hodnotenia 
prirodzenej reprodukcie obyvateľstva Slovenska na úroviú celej slovenskej populácie, 
resp. okresov.

2 METODA

Problematika hodnoteiúa priestorovej diferenciácie geodemografických štruktúr smemje 
- tak v celej humáimej geografii, ako aj v spoločensky orientovanej vede - skôr k 
relatívnemu než k absolútnemu charaktem vyjadrovarúa rozdielov.
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Mechanické a skôr kvantitatívne aspekty ustupujú kvalitatívnym, skúmajúcim podstatu 
reprodukčného procesu (štruktúru obyvateľstva, vekové zložerúe, fertilitu, pravdepodobný 
budúci vývoj a pod.). Logickým následným krokom je snaha o určité syntetizujúce 
vyjadreiúe regionálnych osobitostí demografickej štruktúry, resp. jej vývoja za určité 
časové obdobie vo forme vytvorenia oblastí, resp. regiónov, v ktorých je demografický 
vývoj podľa určitých zvolených znakov podobný.

Jedným zo syntetizujúcich ukazovateľov, charakterizujúcim celkovú reprodukciu oby
vateľstva je čistá miera reprodukcie (ČMR), ktorá hovorí, koľko dievčat sa narodí jednej 
žene v priebehu reprodukčného procesu a koľko z nich sa dožije veku matky. ČMR je 
možné vypočítať na základe vzťahu

49

ČMR = ^ f hl,
x= 15

kde f I je miera plodnosti v dokončenom veku x a
f

Uje počet žien vo veku x.

Na zachovarúe minimálne aktuálneho stavu obyvateľstva je potrebné, aby sa ČMR 
rovnala 1, pretože vtedy je zabezpečená prostá reprodukcia. Takéto tvrderúe platí ovšem 
len pre modelový rasf v reálnej populácii môže byť počet matiek v budúcej generácii v 
dôsledku priazrúvej reálnej vekovej štruktúry väčší aj pri ČMR 1. V reálnej populácii je 
však možné brať hodnoty nad a pod 1 ako informačné, v zmysle o koľko percent 
obyvateľstva v priebehu jednej generácie pribudne alebo ubudne.

V mnohých prípadoch, najmä pri výpočte ČMR pre územné jednotky na nižších 
stupňoch administrativneho členerúa, rúe sú k dispozícii údaje o počte živonarodených detí 
roztriedené podľa pohlavia a veku matiek, preto je možné počítať miery plodnosti podľa 
veku za všetky živonarodené deti a ich súčet vynásobiť podielom narodených dievčat (1-5). 
Takéto zjednodušenie väčšinou nenarušuje zhodu so skutočnosťou (Pavlík et al. 1986).

Výhodu tohto ukazovateľa možno vidieť predovšetkým v tom, že ide o mieru štandarti- 
zovanú, priestorová jednotka je charakterizovaná na obdobie celej jednej generácie, 
eliminujú sa sporadické anomálie, najmä v územných jednotkách na nižšom stupni 
územného členerúa (napr. vplyv domovov dôchodcov) a ako syntetický ukazovateľ 
umožňuje vyjadriť vzťah obyvateľov úzertmej jednotky k svojej reálnej schopnosti repro
dukcie.

Ukazovateľ čistej smennej núery použih v mmulosti českí demografi Kučera (1963) a 
Hájek (1969) pri hodnotení regionálnej diferenciácie vývoja obyvateľstva v českých 
krajoch, resp. časti Severočeského kraja.

Pre poznanie vývoja reprodukčných procesov na najnižšej priestorovej úrovrú sme sa 
pokúsih vypočítať hodnoty ČMR pre jednotUvé obce v širšom zázenú Bratislavy. Hodnoty 
ČMR rra úrovrú obcí však rúe je možné vypočítať priamo, ide len o štatistický odhad. 
Podstata prístupu použitého v tomto príspevku spočíva v tom, že sme využili vzťah 
ukazovateľa ČMR k indexu fertility. Index fertihty (If) je definovaný vzťahom

If =
So-14
F15-49’
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kde So-14 je počet detí vo veku 0 - 14,
Fi5-49 je počet žien vo veku 15 - 49.

Vzťah medzi indexom fertility okresu a ČMR okresu je možné využiť na aproximatívne 
vyjadrenie ČMR aj pre obec. ČMR okresu delená indexom fertility okresu dáva koeficient, 
ktorým sa vynásobí hodnota indexu fertility obce a tak sa dospeje k aproximatívnemu 
vyjadreniu ČMR pre každú sledovanú obec.

Pri výpočte hodnôt Ifpre jednothvé okresy a obce sme využih údaje o vekovej štruktúre 
obyvateľstva z r. 1980, hodnoty ČMR pre jednotlivé okresy za roky 1978-1983 sme prebrali 
z interných materiálov SŠÚ.

Po nanesení hodnôt ČMR na mapu vystupujú už na prvý pohľad oblasti s vyššou 
koncentráciou obcí s vysokými, resp. nízkymi hodnotami. Keďže vychádzame z 
predpokladu, že hodnoty ČMR môžu poslúžiť ako užitočný podklad pre demografickú 
regionalizáciu, pokúsili sme sa aj o precíznejšie doplnenie obrazu regionálnej demogra
fickej štruktúry v zázemí Bratislavy využitím metódy najbližšieho suseda.

Podrobné názorné vysvetlenie aplikácie tejto metódy možno nájsť v práci Abler et al. 
(1972). Princíp metódy spočíva vo vytvorení matice vzdialeností medzi sledovanými 
objektami (napr. úzenmými jednotkami). Vo vytvorenej matici sa hľadajú najmenšie 
hodnoty vzdialenosti, príslušné jednotky sa postupne spájajú vo forme dendrogramu a 
vytvárajú priestorové zoskuperúa na základe podobnosti. Pritom vzdialenosť nemusí byť 
posudzovaná iba ako priama vzdialenosť v priestore, ale aj ako určitá miera podobnosti 
(rozdielnosti) vyjadrená jedným, príp. viacerými zvoleným ukazovateľrrú.

V našom konkrétnom prípade sme použih rozdiely v hodnotách ČMR na vyjadretúe 
miery podobnosti medzi jednoUivýtrú obcami. Keďže sme sledovali vytvorerúe regio
nálnych zoskupení obcí, bolo potrebné zaviesť aj podmienku susedstva. Sledovala sa len 
podobnosť každej obce s jej susednými. Pri postupnom priraďovaní platila zásada, že sa 
hľadala najmenšia vzdialenosť (rozdiel v hodnotách ČMR) medzi hociktorou obcou 
zaradenou už v konkrétnej skupine a každou spomedzi susedných obcí. V nanášaní 
štruktúry dendrogramu na mapu sme pokračovali až po tú úroveň, pri ktorej boh vytvorené 
regionálne zoskuperúa v čo najväčšom súlade s mapou priestorovej dďerenciácie hodnôt 
ČMR. Pre úplnosť je potrebné dodať, že sme sa pokúsih obce zoskupovať a nanášať na 
mapu aj v obrátenom poradí (t.j. nanášať naj skôr obce, ktoré sa pripojili ako posledné) ale 
regionálna štruktúra vytvorená takýmto spôsobom bola neúmerne rozdrobená, ťažko 
interpretovateľná a na naše účely nepoužiteľná.

3 VÝSLEDKY

Výsledný obraz priestorovej diferenciácie hodnôt ČMR je znázornený na obr.l. Do
siahnuté hodnoty sa v sledovaných obciach pohybujú od 0,49 do 1,36.

Z celkového počtu 211 obcí (približne 570 tis. obyvateľov) na juhozápadnom Slovensku 
v okresoch Bratislava-vidiek, Dunajská Streda, Galanta, Komárno, Senica a Trnava 
dosahuje ČMR hodnotu rúžšiu ako 0,87 v 48 obciach (22,7 % z celkového počtu sledova
ných obcí), hodnoty v rozpätí 0,88-0,95 v 57 obciach (27 % počtu obcí), v rozpätí 0,96-1,03 
v 65 obciach (30,8 % počtu obcí) a hodnotu vyššiu ako 1,04 v 41 obciach (19,4 % z 
celkového počtu sledovaných obcí).
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Obr. 1. Čistá miera reprodukcie (ČMR) v obciach juhozápadného Slovaiska. 
1 - 0,00 -0,87, 2 - 0,88-0,95, 3 - 0,96-1,03, 4 - 1,04+.

z pohľadu na priestorové rozloženie hodnot ČMR v zázemí Bratislavy možno vyvodiť 
tieto hlavné závery:

1. Plošne aj intenzitou najvýraznejšie sústredenie obcí s vysokými hodnotami ČMR 
vystupuje v okolí Malaciek. Nachádza sa tu obec s najvyššou hodnotou ČMR v zázemí
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Bratislavy - Rohožník (1,36), ďalšie obce s vysokými hodnotami nad 1,10 - Gajaiy, 
Jakubov, Suchohrad, Kuchyňa, ako aj ďalšie obce s hodnotami nad 1,04. Toto sústre
denie obcí je pomerne výrazne oddelené od susedných obcí na severe i na juhu, v 
ktorých sú hodnoty ČMR značne nižšie. V obciach v bezprostrednom okolí Malaciek 
bol vývoj obyvateľstva v 70. rokoch výrazne pozitívny, po r. 1980 dochádza síce k 
poklesu hodnôt prirodzenej reprodukcie, ale keďže ide o celoslovenský jav, v rela
tívnom porovnaní s ďalšími obcami v zázemí Bratislavy vyznieva táto oblasť výrazne 
pozitívne. Vysoké hodnoty ČMR sú ovplyvňované najmä relatívne vysokým zastúpe
ním vekove mladšieho obyvateľstva, index veku dosahuje v jednotlivých obciach 
hodnotu do 80,0.

2. Druhé sústredertie obcí s vysokými hodnotami ČMR sa nachádza v oblasti 
Hlohovec-Tmava. Intenzitou o rtiečo nižšie hodnoty ako v okolí Malaciek, nad 1,10 
dosahujú Trnava, Hlohovec, Leopoldov, Bučany, ttiekoľko ďalších vidieckych obcí v 
susedstve dosahuje hodnotu nad 1,04. Ohrartičertie tejto oblasti smerom na juh je 
pomerne výrazné. Ide o oblasť, ktorá bola v 70. rokoch charakterizovaná priaznivým 
vývojom prirodzenej reprodukcie obyvateľstva, a tým sa odhšuje od svojho okolia.

3. Ďalšia koncentrácia obcí s relatívne vysokými hodnotami ČMR sa nachádza v 
okolí Dunajskej Stredy, najmä v jej južnom susedstve. Hodnoty ČMR sa tu pohybujú 
v rozpätí od 1,04 do 1,08. Niekoľko obcí sa hodnotami ČMR neodhšuje od svojho 
okolia natoľko výrazne ako v dvoch predchádzajúcich prípadoch, výrazná odlišnosť sa 
prejavuje v hodnotách indexu veku, ide o plošne menšie sústredenie obcí, ktoré má v 
celom sledovanom zázemí Bratislavy vekove najmladšie obyvateľstvo.

4. Plošne aj intenzitou najvýraznejšia oblasť s nízkymi hodnotami ČMR sa nachádza 
medzi Tmavou, Hlohovcom a Dunajskou Stredou. OkoUe Galanty je charakterizované 
veľmi nízkymi hodnotami ČMR (napr. Gáň 0,70, Hor.Saliby a Sládkovičovo 0,80). 
Táto oblasť s nepriazrúvým vývojom prirodzenej reprodukcie sa smerom na západ 
rozprestiera až po Senec (Boldog 0,53, Kráľová p.Senci 0,71). Celá oblasť predstavuje 
najnegatívnejšie depopulačné územie v zázemí Bratislavy. Nepriaznivý vývoj prirodze
nej reprodukcie bol pozorovaný už v 70. rokoch, najmä vo východnej časti, kde napr. 
aj hodnoty indexu veku prevy šujú 110, čo svedčí o relatívne vy sokom zastúpení vekove 
staršieho obyvateľstva. Vzniká dojem, že výrazná depopulačná oblasť južného Slo
venska sa smerom od Lučenca, Levíc, Komárna a Nových Zámkov intenzívne rozšimje 
až do týchto oblasti juhozápadného Slovenska.

5. Druhou, intenzitou výrazne sa odhšujúcou, hoci plošne málo rozsiahlou oblasťou 
s nízkymi hodnotami ČMR, je územie východne od Šamorina, napr. Báč 0,49, Dobro- 
hošť a Vojka aDunajom 0,78.

Na obr. 2 je znázornená regionálna štruktúra obcí v zázemí Bratislavy, ktorá sa 
vytvorila na základe dendrogramu, resp. spájania obcí s čo najviac podobnými hodno
tami ČMR na určitých stupňoch rozdielov v týchto hodnotách.

Na úrovni najmenších rozdielov 0-0,02 (meraných rozdielom hodnôt ČMR v 
susediacich obciach) sa najväčšie zoskupenie vytvorilo v bezprostrednom severnom a 
severovýchodnom susedstve Bratislavy, spolu 11 obcí od Lozoma cez Svätý Jur pri 
Bratislave, Bernolákovo až po Čakany a Kostolnú pri Dunaji, ide o obce s priemernými 
hodnotami ČMR v rozpätí 0,88 - 0,92 . Ďalšie zoskupenia vytvorené na tejto úrovni sú 
značne menšie, uviesť možno 4 obce v oblasti Tmava-Hlohovec, 6 obcí v ich severnom 
susedstve, 5 obcí v okolí Malaciek, 6 obcí vo východnom susedstve Bratislavy atď.
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Obr. 2. Regionálna demografická štruktúra na juhozápadnom Slovensku. 
Rozdiely hodnot ČMR: 
a) 0-0,02, b) 0,03, c) 0,04.

Na úrovni rozdielov 0,03 sa vytvorenie zoskupení najvýraznejšie prejavilo vo 
východnej časti sledovaného územia - v oblasti Dunajskej Stredy 11 obcí a východne od 
Galanty 7 obcí.

Na úrovni 0,04 sa vytvorená štruktúra najviac podobá obrazu, ktorý sa získal jedno
duchým nanesením hodnôt ČMR na mapu (obr.l) a z tohto dôvodu sme považovah za 
vhodné ukončiť zoskupovanie na tejto úrovni. Na úrovni rozdielov 0,05 boh už zoskupo-
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váné obce s relatívne vysokými rozdielmi hodnot ČMR a regionálna diferenciácia na tejto 
úrovni už strácala prehľadnosť.

Na úrovni 0,04 sa vykryštalizovah nasledovné najvýraznejšie zoskupenia obcí:
a) zoskupenia obcí s vysokými hodnotami ČMR - okohe Malaciek (7 obcí), okohe 

Trnavy a Hlohovca (7 obcí), okohe Dunajskej Stredy (14 obcí);
b) zoskupenia obcí s nízkymi hodnotami ČMR - východne od Galanty (8 obcí), západne 

od Galanty (6 obcí);
c) zoskupenia obcí s priemernými hodnotami ČMR - severne a severovýchodne od 

Bratislavy (12 obcí), dve zoskupenia východne od Bratislavy (8, resp. 9 obcí).
Okrem týchto sú na mape evidentné ešte viaceré, relatívne menšie zoskupenia prevažne 

s priementymi hodnotami ČMR.

4 ZAVER

Procesom reprodukcie obyvateľstva by bolo potrebné venovať v našej geografickej 
literatúre väčšiu pozornosť. Predložený príspevok si nenárokuje na vyplnenie tohto priesto- 
m, ale snaží sa upozorniť na dôležitosť tejto problematiky. V súvislosti s regionálnou 
diferenciáciou demografických štruktúr vystupuje do popredia nerovnaká intenzita pokle
su reprodukcie obyvateľstva v rôznych oblastiach Slovenska, na úrovni regiónov i obcí. V 
predloženom príspevku sme použili dva z možných spôsobov analýzy reprodukcie obyva
teľstva na úrovni obcí, pričom oba viedh v podstate k rovnakým záverom. Analýza na 
úrovni obcí môže nepochybne prispieť k lepšiemu poznávaniu tychto procesov a ich 
pričiimých súvislostí v priestorovom kontexte.
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PetCT P o d o 1 á k

CONTRIBUTION TO THE REGIONAL DIFFERENTIATION 
OF THE DEMOGRAPHIC STRUCTURES

The fUndamental aim of the present contribution was to pay attention to the process of reproduction of the 
population on local level and to point at the importance of hs consideration in the assessment of the regional 
differentiation of the demographic structures. On čase study of the southwestem Slovakia possibilities of apply ing 
the synthetic index of the reproduction of population - net rqtroduction rate - for the identification of the spatial 
diíferences in the demographic development and structure, were demonstrated.

Using the values of net reproduction rate (ČMR) and the method of the closest neighbour it is possibte to 
. identity in southwestem Slovakia the fotlowing concentrations of the cotnmunes with approximately the samé 

values:
a. Groupings of the communes with high ČMR values, the regions with positive domographic development 

- environs of Malacky, Trnava, Hlohovec and Dunajská Streda.
b. Groupings of the communes with low ČMR values, regions with negative demographic development - 

western and eastem environs of Galanta.
c. Groupings ofthe cortununes with average ČMR values - north and northwest from Bratislava, the immediate 

eastem hinterland of Bratislava

Map 1. Net reproduction rate (ČMR) in the communes of the southwestem Slovakia
Legend: ČMR values 1 - 0.87, 2 - 0.88 - 0.95, 3 - 0.96 - 1.03, 4 - 1.04 +

Map 2. Regional demographic structure in southwestem Slovakia
Legend: Differences in ČMR values a) 0 - 0.02, b) 0.03, c) 0.04

Translated byH. Contrerasová


